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labile Vasilică!
Etăş ne depărtăm şi er ne intrerupem şi ne ră

rim comunicarea şi corespundinţă, lucru de care me 
întristez. Neregularifatea poştelor pe la voi, apoi e lu
cru şi mai trist. Spune-mi macar, când eşti la ţâră, 
unde, la care oraş, la Iaşi, la Roman să ţi adresez scri
sorile ?

Astădi, când imi inchipuesc a te vede in fruntea, 
.seu adeca mai bine, la coda, in urma a 48 de pluguri 
şi 88 de grăpi, comandându-le şi dirigindu-le, voi nu
mai a te salută cu un: ,D6mne ajută!* cum se salută 
plugarii şi să-ţi spun, cât me bucur a sci, că semeni 
orz şi ov&s şi cucuruz, cum dic ardelenii, bob şi fasole 
şi alte lucruri bune, şi dară că faci in realitate cel mai 
frumos idil, — şi nu numai că-i sci a le scrie. Dorin- 
du-ţi tot, sporiul la asta frumosă, binecuvântată tu 
insuşi ai spus, că plugul şi opinca sunt, talpa ţerii, — 
dar şi pre poetică ocupare, nu me pot opri din egoism, 
a dori ca să te mântui cât mai curend, ca să fii liber 
şi să poţi lucră cu tot cheful.

S’a făcut cu dna Fa ni alcătuire pentru anul viitor 
(cu 1800 galb. =  9000 fl.) şi anume pentru 42 repre- 
sintări, care se vor sui până la 50 (cu beneficiuri etc.) 
E indatorită a aduce adeca o cântăreţă şi un comic, 
cât mai buni amândoi; pe lângă acesta sciu că ea do- 
resce şi va cercă a angagiâ ce-a fi mai bun şi-i vor 
permite mijlocele !

In deosebit i s’a pus de condiţiune, de a da cei 
puţin 20 piese noue. None cred că se vor găsi, că a- 
cesta vra se dică ancă nejucate aici, dar ca să fie şi 
hune — e mai greu. Etâ de ce apelez acum la amicia 
şi binevoinţa ta, rugându-te mai inteiu să cugeţi, să-ţi 
aduci aminte de noi şi să ne reservezi, să ne dai aceea 
ce vei fi având acum, după cum am veclut din insem- 
narea, ce ai binevoit a-mi trimite, şi acele ce vei lucră, 
vei pregăti pentru veră.

Sper că despre represintarea lor ai pute fi cam li
niştit, că de sigur d. Fani se va sili a-şi face trupa 
cât va pute mai bună, şi anume are multă luare aminte 
pentru piesele tale. Mare bine ai face, decă ai voi, cum 
4ic şi te rog, a alege un numer de piese, cât de mare 
vei voi şi vei pute, a alcătui un repertor pentru anul 
viitor. Numai tu singur le poţi judecă mai bine şi tot 
numai tu ai pute mijloci a ni le procură dela Luchian 
şi Millo.

ii

Dela binevoinţa ta atârnă acum ce succes şi onore 
să aibă şi să ciştige teatrul român la Cernăuţi şi ce 
mulţămire publicul. Asta e destul de serios, că acest 
succes va otări, cum cred, viitorul teatrului naţional in 
Bucovina. Poţi crede, că aici e angagiată ambiţiunea 
naţiunală, de vreme că este multă rivalitate din partea 
teatrului nemţesc, spriginit de guvern şi de toţi străinii, 
toţi adversarii şi neamicii noştri. Et.ă de ce me ocup 
şi pe mine şi pe tine, până a te osteni, de asta ces- 
tiune, lucru de care insumi me mir destul, fiind că in 
adever capul nu-mi pre stă acum după teatru, fiind 
destul de bântuit şi ameţit de altele ; sunt inse rugat, 
de multe părţi a fi mijlocitor la tine, .şi apoi nici că ar 
fi cu putinţă ca să remân de tot, indiferint.e pentru a- 
cest interes public*, de şi cât pentru mine nici nu 
sciu unde voi fi pe atunci. Omul inse nu trebue să fie 
egoist, subt nici un fel de impregiurări şi să grigescă 
dar macar pentru petrecerea altora.

Am luat voii a da lui Vlădicescu, care a plecat 
eri, o scrisore cătră tine. Avend atât de mult respect 
pentru tine, mi-a plăcut forte mult a vede, ce mare do
rinţă avea a fi cunoscut, de fine. II recomând binevo- 
inţei tale, de vrerae că le pot asigură, că are in ade
ver f<5rte bune şi frumdse insuşiri, e un om forte de 
trebă, are anume multă modestie, mult, dor de a iiiveţâ, 
de a se instrui, simţind dureros lipsa studiilor; de doi 
ani il cunoscem de om, in tot,ă privirea, f6rte onora
bil. Nu uită a-1 pane să-ţi cânte, de va ii cine să-l a- 
compagneze.

Iţi trimit, aici 3 fotografii ale lui, tote trei ca Flo
rin vânătorul, şi făcute anume ca să ţi le trimit; am 
făcut acesta, fiind că, după unele scrisori primite dela 
Iaşi, am veclut că acolo părea a crede omenii, că aici 
nici idee n’ar fi avut, actorii cum să puie in scenă o 
piesă nouă; un amic s’a vedut indemnat, a-mi descrie 
fote costumele etc. Fiind că pote şi tu ai fi avut. ase
mene ingngire, an  făcut, aceste fotografii, anume din 
scena asta care face fdrte mult efecl, şi pe care Vlădicescu 
o dă cu totă vioitatea şi espresiunea. Venind el la tine, vei 
binevoi pote a-i spune lui, care piese să caute pentru 
anul viitor.

Am scris la na i multe locuri pentru a adună ba
lade şi sper că voi căpetâ unele.

Te ocupi cu gospodăria şi de sigur dar cu infrum- 
seţarea şi inzestrarea Mircescilor. Nu vrei să faci acolo
o mică Italie, un tnghier din ea? Nu plantezi seu să- 
desci ducji (seu aguali.) o cultură ce ar merită a fi cât. 
mai lăţită pe la ve i!? Aici am pus mulţi, am indem
nat şi pe alţii, şi i i  tot anul m’am ocupat ceva cu cres- 
cerea gândacilor, şi am avut mulţămirea a primi şi mai 
deunăzi chiar scire, că melasa produsă din gugoşele de
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aici a fost forte lăudată la unele esposiţiuni. A pune 
ipaci şi tufe nu e mare trudă, şi pentru viitor de 

mult folos.
De am ave drum de fer la voi, ţ.-aş trimite cu 

bucurie vr’o câteva mii de aceşti copaci şi trandafiri, 
pe care sciu că-i iubesci, in multe soiuri, şi pomi etc. 
Din nefericire suntem despărţiţi in totă privirea de voi, 
ca de China şi de Chineşi.

Iţi trimit dar numai salutările mele cele mai fră
ţ ie i  şi-ţi doresc timp bun de gospodărie, s6re şi ploie 
— in locul frigului şi ventului ce sputbură astădi cu 
omăt. si olde rodite !

AL teu
serv şi amic 

A. Hurmuzachi.

Sunt dureri

unt dureri ce nasc in legăn 

i m  şi (Je-abiâ ’n morment apun, 

Sunt dureri ce nu au nume,

SGnt dureii ce nu se spun.

Astfel de dureri amare 

Zac ascunse ’n pieptul meu; 

Nimeni, nimeni nu le scie,

De cât sântul Dumnedeu.

Câte-odată fericirea

Parc’ o simt in al meu piept;

E un vis frumos, din care 

Tot in chinuri me deştept.

Dar mai mult de cât durerea,

Tot ce este mai cumplit,

E că nu se pote ’n lume 

Să te-araţi nemulţumit.

Nu e nimeni să te ’ntrebe,

Ca să-ţi dea un ajutor;

Mut e cerul şi pământul,

Mut ca tainicul meu dor.
Carol Scrob.

T r ă i a n  G l o b e s e u .
— Schiţă biografică. —•

I.

| n giurul unei mese lungăreţe şedeau şi-şi pe
treceau vr’o 30 de inşi; unii <5meni mai in 

versta, alţii mai tineri, unii inteligenţi alţii meseriaşi .si 
negustori, er alţii omeni liberi aşa dicend <5meni fără 
nici o ocupaţie. Toţi erau veseli, toţi strigau, toţi se 
clătinau in drepta şi in stânga, după cum diceau nişte 
lăutari, ce stau alăturea in piciore. Pe mesă erau vr’o 
50 de sticle gole, vr’o 9 pline cu vin şi vr’o 4 cu apă. 
Adesea se audia printre tonurile musicei ţârigăniturile 
păharelor, făcend astfel un contrast bine cunoscut ace
lora ce şi-au petrecut vr’odată la vr’o grădină, vera in 
mied de nopte. Timpul eră de tot frumos, căci luna 
răsărise şi se vedea printre crengile unui arbore mare, 
ce se află in apropiere ; un vent recoritor suflă a bine 
pe feţele roşite a celor dela mesă. „A ciobanului când 
.şi-a perdut oile*, strigă o voce puternisă, şi acela care

strigase luă o posiţie seriosă, işi resuciă musteţile şi aş
teptă să audă.

— Domnilor, — grăi atunci conducătorul acestei 
petreceri şi se sculă in fruntea mesei luându-şi in mână 
paharul. Ca prin minune, toţi uitară de lăutari şi-şi 
aţintiră privirile spre conducător, căci astădi pentru in- 
teiaş-dată ţinea un discurs in sănătatea lui Trăian Glo- 
bescu. Eră mare lucru când vorbiâ conducătorul şi 
mult ţineau la el, de şi nu eră nimic deosebit in vor
birile lui, decât nişte frase spălăcite, atât de întrebuin
ţate, incât. cei ce erau mai acuraţi in cercetarea petre
cerilor scieau dinainte vorbele cum au să urmeze. Cu 
t6te acestea lumea e lume şi conducătorul eră la in- 
nălţimea sa. Când fini cu toastul, se sculară cu toţii in 
piciore şi intre sonurile musicei inchinară cu Trăian 
Glo'^escu, dorindu-i ca până va fi tefer nici când să nu 
lipsescă dela petreceri de soiul acestora. Globeseu în
chină cu toţi dearendul, şi in loc ca să respundă după 
cum eră obiceiul, aruncă o privire la lăutari şi se a- 
şedâ pe scaun. Lăutarii scieau ce însemnă astă uită
tură, şi cât ai da in palme începură a ciice a ciobanu
lui când şi-a perdut oile. Globeseu işi trase pălăria pe 
ochi, intinse in sus mâna dreptă, er stânga o lăsă iu 
jos. Eră grozavă clipa acesta, căci eră singura clipă 
când se simţiâ fericit.

Trăian Globeseu eră fecior de familie fruntaşe, ba 
am pute dice de cea mai fruntaşe din oraşul seu. Se 
născuse in timpul când ai noştri căutau prin istorie nu
mele romane spre a-şi boteză copiii, de aceea se iti- 
templase că purtă numele Trăian.

Tată-seu Daniil Globeseu şi mamă-sa Smaranda 
erau omeni înaintaţi in verstă şi se uitau la acest co
pil ca la un lucru mare. Eră cel mai mic dintre 3 fraţi 
şi astfel credeau ca din el să facă un vrednic urmaş 
pentru a chivernisi averea cea mare, ce o aveau.

Nici când n’a umblat Trăian la şcolă, căci tată-seu
i adusese dascăli acasă pentru a nu merge in rend cu 
ceilalţi copii, căci ,sunt pre mojici* dicea bătrânul Da
niil de faţă cu fiu-seu şi când dicea aceste vorbe, il 
sărută de mii de ori. Nu-i vorbă, Daniil nu sciea carte, 
işi avea el inse formula sa pentru creşcere. »Să scie
o scris6re şi ceva socotelă*, grăiâ Daniil plin de încre
dere in sine, şi când grăia el acestea, eră convins că 
dă fiu-seu cea mai bună creşcere din lume. De altmin
trelea eră cam curios bătrânul, ba am pute a e lic e  eă, 
eră f6rte curios, deorece Trăian eră aprope de 14 ani 
şi n’avea slobozenie să umble singur, ci totdeuna înso
ţit de un dascăl seu in caşul cel mai rău de o servi- 
tore. Trăian n ’avea convingerile sale, ci tot ce sciea 
din spusele tatălui-seu, căci bine că avea dascăli, dar 
şi aceştia (din interes că căpătau lefă) se orientau in 
creşcere după principiile bătrânului. Eră mărişor Tră
ian când incepu să vedă, că e ruşine să umble totde
una însoţit de cineva, şi deorece vedea că ceilalţi copii 
de sama lui îşi bat joc de el, işi luă inima ’n dinţi şi 
injurâ odată pe dascăl şi din clipa aceea n ’a mai vrut 
să mai scie nici de caligrafie, nici de socotelă.

—  Are dreptate, — grăiâ Daniil cătră nevestă-sa, 
vedend fapta copilului seu, — da, are dreptate; — şi 
aceste vorbe le (}icea cu atâta încredere, incât se ve
dea că este convins, că Trăian al lui e destul de sciu- 
tor in tote.

Mulţi din negustorii acelui oraş işi trimiseră copiii 
in sus, adecă la Viena, şi de aceea bătrânul Daniil se 
vorbi cu nevestă-sa să-şi trimită băiatul să se mai des
chidă la cap. s0ri şi cum*, <}icea el, »mai vede şi altă 
lume*.

Cum a gândit^Xja a şi făcut, şi şi-a trimis băia
tul la Viena. N ’a trecut insă 3 luni şi dorind a-1 vede 
i-a scris să vină acasă. Dar de unde ! Trăian se în
dulcise in marele oraş astfel, incât i se părea că numai



Anul XX. F A M I L I A . 51

eri alaltă eri se depărtase dela părinţi. Bătrânul Daniil 
eră necăşit. rău din pricina băiatului şi nu sciea ce să-şi 
facă capului, că a fost atât de hăbăuc de l’a trimis ; a 
scris scrisori peste scrisori, a spus din gură cătră n e 
gustori şi cătră 6meni* cari mergeau spre Viena, dar 
tote erau insădar. Nici chiar slujbele date popilor nu 
ajutară intru nimic, căci Trăian işi petrecea de tot bine 
•acolo unde se alia.

— Ce să faci, — işi gândi in cele din urmă be- 
trânul, — ce să faci; decă nu vine, trebue să-i trimit 
bani, căci altfel cu ce să trăiescă, — şi când işi gândi 
acestea, ochii i se umplură de lacrimi.

II.

Eră de 25 de ani Trăian Globeseu când s’a intors 
din Viena. Eră innalt de stat, şi frumos la faţă; perul 
şi-l peptenă in sus er barba in doue laturi (văduse NB. 
pe un politic vestit cu perul in sus şi pe un bancher 
bogat cu barba in doue părţi). Purtă forte bucuros cos
tum englezesc şi in veci si pururea avea catnaşne de 
pele. ,Imi place portul jocheilor, cu tdte acestea mus- 
teţile nu le-aş rade*, grăia adese-ori Trăian Globeseu 
cu o convingere ca filosoful când spune cuiva combi- 
naţiunile sale. Tot.deuna când eşiă la plimbare işi luă 
biciuşca şi cânele seu; un câne mare, miţos şi negru 
la păr, şi dresat, pentru fel de fel de servicii. Ajuns 
acasă, despreţuiâ tot ce găsise in oraşul părinţilor sei. 
Cu deosebire spunea că vieţa socială nici pe departe 
nu este ca in Evropa, şi că din ce in ce i se uresce, 
asâ incât. nu crede că o va pute duce timp indelungat. 
»Imi fac o datorie faţă de vorbele de pe urmă ale ta
tălui meu', — grăia forte des (iiobescu, — „şi remân 
aci ca să chivernisesc averea nostră, de altmintrelea, 
acesta e o mare jertfă dela mine ; ce socotesci, aci n’ai 
cafenele cum trebue, aci n’ai baluri, n ’ai alergări de 
cai, nai parcuri, n’ai Dunăre, n ’ai nimic*. Nu-i vorbă, 
când spunea el de-al de de-astea, il mai cârpiâ câte 
cineva cu câte-un respuns atingător. II atingea de a- 
tins, dar insădar, căci Trăian eră cam negustor la 
minle.

— Fătu-meu, — i dise odată un pretin bun din 
ai tală-seu, — fătu-meu, aci, ori cum e oraşul nostru, 
pote omul face bune parale, numai om să fie ; cât 
despre chelluielă cred şi eu că poţi mai lesne cheltui 
in străinelate, şi ’n cele din urmă omul decă nu se ia 
d’o trebă, ci-şi tot, petrece, il apucă urîtul.

— Aşâ e . . . aşâ e, — respunse Globeseu, — in
2 rate împreunate cu o sbârcitură de nas şi cu aces
tea trecu la altă vorbă.

*
* *

Odată se află in odaia unde reposase tată-seu. El 
sta pe un scaun (imbrăcat. in nişte haine noue ce-i ve
niseră dela Viena) şi cetiâ o epistolă a croitorului ^eu. 
Faţa lui se făcu roşie, işi recăpăta insă curend eoldrea 
obicinuită, şi remânend cu ochii aţintiţi la un punct fix, 
işi ridică mereu părul in sus.

.Dragul mamei Trăiane . . .  nu mai face cheltueli 
nebunesci cu atâtea secături de haine şi cu petrecerile 
tale necurmate*, — grăi bătrâna sa mamă, cocona Sma- 
randa, şi cum vorbiâ ea, priviâ la fiu-seu; priviâ insă 
cu o bunătate de mamă şi din privirea ei ai fi vetjut 
cum biăta femee ar dori să nu aibă nimic : nici avtre, 
nici vază, ci numai un ficior cu minte. Trăian se scula 
repede de pe scaun, făcu epistola golomoz şi punend 
mâmle inapoi, se plimbă prin casă cu mare neastâm
păr. , Trebue să-i lelegrafez*, grăi el in cele din urmă 
şi-şi luă pălăria in mână. „Autji colo să nu-mi gate 
costumul tirolez şi eu trebue cât mai curend să fac o 
escursiune pe munţi, după cum am promis sincenlpr-i 

mei amici4.

/y  °  -

— Unde mergi Trăiane ? — il inlrebâ mamă-sa
sculându-se drept in picidre, — unde mergi ?

Trăian se uită la mamă-sa ca şi cum ar vre să 
dică „dă-mi paie* şi punend mâna pe uşe gră i:

— Ţi-am tot s d u s  mamă, că dta eşti călindar 
veehiu, ev eu sunt, cu 12 dile mai inainfe; acum iii ve- 
petez âncă odaiă.

Aceste vo.’be le dise cam apăsat şi indată eşi. 
Smaranda remase singură. Ea se uita giur impregiur 
in casă şi aţintindu-şi privirile asupra unei fotografii, 
işi acoperi faţa cu amendoue manile şi incepu a plânge. 
Eră fotografia iubitului ei soţ.

III.

Trecuseră 10 ani de când se intorseze Globeseu 
din Viena. Acum eră sărac de tot, căci nu mai avea 
nimic din ce moştenise; eră cu atât mai sărac, căci 
lăsase şi pe mamă sa fără pic de avere şi desamăgită, 
şi ce-i mai grozav, Globeseu era insurat şi avea doi 
copii.

Nededat cu munca cum eră, el umblă de colo 
până colo fără nici o trebă, trăia de pe spatele unora 
şi altora din foştii sei cunoscuţii pe cari el i numiă 
odinidră .»sinceri amici*. S’a şi vedut sinceritatea, căci 
după câtva timp de când sărăcise, nu-1 mai băgă ni
menea in samă, toţi il despreţuiau ; il despreţuiau cu 
atât mai vertos, căci de multe-ori prin cererea impru- 
mut se făcea de tot nesuferit. Cu tote acestea sunt 
6meni in lume cari singuri nu-şi pot petrece, si cari 
cănd au parale caută pe cineva, ca să le facă socie
tate, şi astfel de omeni se aflau şi intre cunoscuţii lui 
Globeseu, de aceea de multe-ori eră el chemat la vr’o 
cină seu la vr’un păhar de vin. A*ta era totă insăm- 
nătatea, ce o mai avea Globeseu in cercul oraşului seu. 
Cu totul din contra când se află el tai omeni pe cari
i cunoscea de carend. Faţă de astfel de omeni juca el 
o rolă mare.

*
* *

Eră intr’o di de serbătore când Globeseu se află 
intr’o cafenea şi făcii cunoscinţă cu un ardelen neoş, cu 
dl Septimiu Catul, om cu avere, care simţiea ce sim- 
ţiea in sine şi vorbiâ mult despre focul seu pentru na
ţia românescă.

—  Audi lucru ca ăsta . . . să-mi dică mie in faţă 
că nu-s român . . .  un işlicar ca Papagol, un bulgar, 
un grec, un român nou, — grăiâ repede si necăjit Sep
timiu Catul cătră Globeseu.

— Apoi de . . . sciu şi eu . . . 1)1 Cristache Papa
gol este nem de boer din ţ.eră şi ori şi cum el este om 
de 10,000 de galbeni . . .  lui i dă mâna să-ţi dică ast
fel, — vorbi Globeseu şi sorbi odată din cafeua ce o 
avea dinainte.

— Da nu-i aşâ, frate . . .  eu cugetam că tocmai 
dta (aci fu intrerupt de Globeseu dicend că se mulţâ- 
mesce şi cu ,tu*) carele porţi numele Trăian, tocmai dta 
să fii mare român. Audi colo că eră odată vremea când 
românii din ţeră şi-au grecizat şi şi-au bulgărit numele. 
Branipol, Papagcl să fie români ? Cum de dta te laşi 
amăgit ? Apoi dta nu scii, că ţera românescă este in- 
temeiată de uu transilvanen, de Badu Negru ? E bine, 
decă Radu Negru a mers dela noi şi din noi cum se 
pote ca urmaşii lui să ne numescă streini de origine 
română? — vorbi intr’un suflet Septimiu Catul şi când 
gătâ, se sculă de pe scaun, făcu vr’o 3 paşi inainte şi 
intorcendu-se se aşedâ erăş pe scaun.

— Bine dlici, frate Catul; eu sunt de acord cu 
tine; e drept că Radu Negru a fost transilvanen . . . 
dar mai bem ceva ? — adause Globeseu aruncând o 
semnificativă privire asupra cafetierului.

Uite, dle Trăian! Noi cu toţii suntem români... 

fc/VA 5
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la ce atâla dispută? Şi-apoi acum după ce mi-am a- 
dus aminte de ceva, i dau dreplate şi dini Papagol, căci 
şi eu ine numiam odinioră Stan Cătană, şi numai in 
şcolă m’am botezat a doua oră primind numele Septi- 
mius Catulus. Ce scii, pdte să fie şi cum spunea dl 
Cristache, şi ’n cele din urmă Papagol e nume româ
nesc, căci se compune din ..papa* şi »gol*.

— E gol românesc, — adause Globescu golind un 
păhărel de rum ce tocmai il adusese cafetierul pe 
mesă.

— Acum imi pare rău, că m’am certat cu dl Cris
tache ; el s’a despărţit, supărat. Haide tă ne intălnim 
cu e l!

— Haide, — grăi Globescu şi amendoi o luară la 
picior.

Septimiu Catul eră un tinăr bogat, ardelen get be
get şi confus in ideile sale. El priviâ pe români ca o 
continuare a Romanilor şi era forte necăjit când audiâ 
vr’un nume neromân la câte cineva, şi c e aceea să nu 
prindă pe nimenea mirarea audind că chiar şi pe câ
nele seu il botezase ^cesar*. El făcea multă paradă de 
vorbă ; se amestecă in tote cestiile. Cu unul făcea po
litică, cu altul dispută literatură, cu al treilea sciinţă, 
cu un cuvent eră un fel de enciclopedist.. In politică 
vorbiâ de un imperiu român, vorbiâ cu nare entusiasm 
şi fie-care vorbire o liniă cu cuvintele sin cele din ur
mă trebue să subminăm Carpaţii*. Decă din intemplare 
l’ar fi asemănat cineva cu Cato bătrânul, carele finiâ 
vorbirile sale cu espresiunea >ceterum censeo Cartha- 
ginem esse delendam*, atunci se simţiâ atât de fericit 
incât uită de politică şi se ocupă de sine cugetând la 
asemănarea ce ar ave cu Cato. In literatură nu putea 
suferi semnele şi ^direcţia critica* a Convorbirilor. »E 
frumos Alecsandri, grăia el une-ori, pecat inse că-i 
scris cu codite şi intr’o limbă plină de tulgărisme, gre
cisme şi franţuzisme*. ,E bună critica*, grăia el alta- 
dată, dar de când cu Maioresc-u a scădut numerul poe
ţilor naţionali*. In sciinţă vorbiâ el şi nu pre şi totde- 
una gătâ vorbirea sa cu cuvintele ,facem şi noi româ
nii ispravă, asta n ’o pote negă nimenea . . . dar tot 
nemtul e mai al dracului*. Acest Septimiu işi făcuse 
studiile gimnasiali intr’o şcdlă ungurescă ; aci văduse 
cât e de despreţuită naţia sa, de aceea işi scriea nu
mele unguresce şi nu cuteza a se arăta că e român. 
Mai lârdiu cetind o carte a intemplărilor din 48, deveni 
românul cel mai român.

Septimiu in călătoria sa, ce o făcea ^spre a stu
dia naţia* cum dicea el, făcu cunoscinţă cu Trăian Glo
bescu şi cu un român de dincolo, cu Cristache Papagol. 
Dintr’o vorbă intr’rtta se incăierarâ intr’o dispută des
pre originea românescă a fie-căruia. La acesta dispută 
Globescu a fost, pasiv şi numai intru atî.ta putem dice 
că a fost activ, intru cât in decursul acestei dispute 
băuse 4 cafele şi 3 păhărele de rum. De altmintrelea 
el da drept când lui Septimiu când lui Cristache, după 
cum se intemplâ ca unul seu altul să ceră cafelele. 
Cine se mai pote indoi că disputele nu-s avantagiose?

*
* *

Odată se află Trăian Globescu la nişte băi. Nu 
mersese să facă cură, ci întovărăşise pe nişte tineri din 
oraşul seu, pe nişte tineri forte tineri, cari abia erau 
de 16 ani.

Hei dar ce să faci necazului! Tocrnai intre astfel 
de omeni eră Ia locul seu Globescu. Pe drum până la 
satul cu băile nu s’a intempLt nimic mt.i de insămnă- 
tate, decât o zăbavă făcută ia o cârciumă. Nu erâ mare 
lipsă de zăbavă, căci nu ma.‘ eră mult până la băi, dar 
tot ce silise societatea să se oprescă au fost nişte vorbe 
de spirit, cum s’ar dice nişte glume interesante, aşâ de

interesante cum le-a putut spune Globescu spre a ve
seli intrega caravană.

Timpul erâ forte potrivit pentru băi, căci o aşâ 
veră nu fusese de mult prin părţile acelea. Când ajun
seră acolo, erâ tocmai vremea de cură şi publicul se 
plimbă in sus şi ’n jos ca furnicile. Ici vedeai o vă
duvită tineră cu faţa trecută de palidă ascultând vor
bele bătrânului seu tată, de şi cu gândul cutrierâ ti-e* 
cuta sa vieţă; alăturea vedeai pe altă văduvită, carea 
prin veselie căută să-şi om6re jalea; alăturea pe unul 
păşind repede după cadenţa musicei, şi cât colea pe un 
moşneg cu capul şi plecat şi cam cocoşat uitându-se 
spre inainte, şi cumpenind in mintea sa neinsemnata 
distanţă ce o putea lăsă in urmă in decursul unei mi
nute. Cu un cuvent o lume pestriţă ca la nişte băi ev- 
ropenesci.

Alăturea lângă musica ţiganilor, cari diceau ciar- 
daşul, se aflau vr’o 3 tineri dintr’un oraş provincial din 
România, şi disputau din resputeri ceva de tot intere
sant. Acesta se putea vede după gesticulaţiune. Ca prin 
minune Globescu se deslipi de ai sei şi făcănd cunos
cinţă cu aceşti tineri, cât ai da ’n palme se impretini 
cu ei intr’un astfel de grad, incât nu s’ar fi despărţit 
nici odată; ba ce-i mai mult, se amestecă in dis
puta lor.

— Frate Trăiane, — grăi unul dintre cei 3, carele 
se părea a fi fost funcţionăraş de poştă. Frate Trăiane, 
eu nu poL suferi pe unguri cu nici un preţ, — adause 
el şi luând o posiţie puţin cam plecată spre inapoi, 
continuă vorba insoţită de nişte grimasuri forte semni
ficative, — ei ce dici dta la asta, frate Trăiane?

— Eu dic că bine faci şi că nici să fii Ardelen 
n ’ai pute fi mai groznic duşman al nemului uugure.se,
— vorbi Globescu cu autoritatea ce trebue să o arăte 
cineva când se vede astfel agrăit,.

—  Te rog insă mai incet, — adause funcţionarul 
punend mâna la gură, căci in apropiere văduse nişte 
streini, cari de şi vorbiau franţuzesce, băgă. o temere 
ore-care in el. Vorbi apoi despre partidele din Româ
nia şi lăudă forte mult pe >Roşii*. Ce socotesci, — a- 
dause el, —  pe timpul Albilor aveam 150 franci pe lună, 
astădi am 250 ; nu este asta un progres; nu este asta 
meritul Roşilor?

Dintr’o vorbă intr’altă, conversaţia deveni din ce 
in ce mai interesantă. Intr’un târdiu .bravo* strigă Glo
bescu pentru o espresiune a funcţionarului. sBravo*, 
repetă Globescu . . . asta merită să o botezăm cu o 
litră de vin* ; şi dicend acestea, chemă pe 6speţi să-i 
facă cinste. #Veniţi*, se adresă Globescu cătră proşpe- 
ţii sei prietini, —  ..veniţi să ve cinstesc eu*, de şi bie
tul om n’avea nici o para chioră in buzunar.

— Noi Românii suntem un popor cu vieţă, — în
trerupse funcţionarul. Noi Românii avem un mare vii
tor ; dic viitor, căci chemarea nostră este mare. Şi de 
şi un filosof a dis, că lauda de sine nu e bună, totuşi 
mi-aduc aminte că un alt filosof a dis, că viitor de aur 
românimea are şi preved prin secoli a ei neat&rnare, şi 
de aceea eu ţin calea de mijloc, după cum ĉ ice un al 
treilea filosof.

Dicend acestea, şi cu acestea- necjicend nimica, se 
scărpina pe frunte ca şi cum ar căută idei noue spre 
a le incopciâ cu ceea ce vorbise.

— Asâ e fraţilor, — grăi Globescu, — viitor de 
aur avem noi . . . dar să nu mai stăm aici lângă astă 
musică ungurescă, haideţi la , strugurele de aur*, să 
bem un vin de Tokai, carele de şi este unguresc, este 
ftirte bun.

— Bine (Jice Trăian, — haideţi, — grăiră cu 
toţii şi porniră la j.Strugurele de aur*.
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IV.

Erâ anul al 17-lea decând se intorsese Globescu 
din Viena. Se mutase intr’un suburbiu depărtat, unde 
trăiâ familia sa in cea mai mare miserie. Nevestă-sa 
cosea la fel de fel de lucruri, de-i mai eşise ochii, pen
tru ca să agonisescă cele de lipsă pentru familie, căci 
bieta femee avea 2 băeţi şi doue băete, şi ce-i mai 
grozav, trebuia să grigescă şi de socră-sa de cocdna 
Smaranda. Erâ amărită bieta coconă, căci acum la be- 
trâneţe ajunsese aşâ de necăjită, incât să fie silită a

lăsâ o femee cu 4 copii şi o mamă plină de amără
ciune. Femeia va munci pentru susţinerea familiei, co
piii vor plânge perderea tatălui lor, er mama plină de 
durere va spune lumei convingerile ei despre vieţa 
omeneseă.

Brasoc nov. 1883. I. C. Frunză.

Naţionalitatea in musieă.J

Intimpinăm cestiuni, care in tăcute formeză obiec
tul des al conversaţiunilor prin cercuri private, fără ca

Datine la nuntă in Japonia.

sta pe capul noru-şişi a-şi chinui dilele ce i le va mai 
da bunul Ddeu.

*
* *

Omul de-ar fi cât de ticălos, tot lasă ceva in ur
ma sa, ca să se scie că a trăit şi el in lume. Astfel şi 
Globescu a dat numele seu unei cafenele si porecla sa 
unui cântec.

Cine trece a<}i prin piaţă' se aşedă la cafeneua 
^Craiului Trăian* şi cine-şi petrece sera, doresce să-i 
cânte salui Globescu*. El trăesce âncă ; când va muri, va

să fie ajuns a se supune verdictului publicităţii, inde- 
osebi a omenilor chemaţi şi datori a se interesă de ele. 
Mulţimea incercărilor ce se fac pe tote terenurile pen
tru emanciparea mimului nostru de sub jugul ignoran
ţei, incercări atât de felurite ca lipsele şi necasurile 
nostre, n ’a ertat Gestiunilor frumosului să fie cumpenite 
cu seriositatea cuvenită; cu tete că ele cuprind proble
me, a căror deslegare e meni1̂  a intregi conştiinţa unui 
popor despre locul ce-i se ct;Je in rendul pop<5relor ci- 
vilisate. Nu-i mirare, avem destule griji şi am dori, ca, 
cel puţin vorbind despre musică, să nu fim nevoiţi a
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intona tonul ingrigit al întrebărilor de esistinţă. E lu
cru firesc, când omul e necăjit, nu-şi mai face şi din 
veselie necas. Musicii noştri sunt. inse omeni, cari pri
vesc lucrurile omenesci cu multă recelă sufletescă. Sin
gurul lucru, care le pricinuesce bătae de cap, este chi
pul cum să veselescâ pe ceilalţi omeni. Vom fi mândri, 
decă dlor vor primi ingrigirea pentru progresul naţiunii 
nostre in acest ram al artelor frum<5se.

Avem şi pe terenul musicei începuturi mult pro- 
miţătore. Cine a resfoit cronicile de 4i a ê jurnalelor 
ndstre din timpul mai nou, a putut observâ, că petre
cerile incopciate cu cântarea regulată pa:.- a deveni tot 
mai lăţite. Abstrăgend dela corurile din oraşe, putem 
înregistra anume in Bănat aprope la patru-deci de co
ruri de plugari, dintre cari cel din Chiseteu işi serba 
nu de mult jubileul de 25 de ani al esistinţei sale.

Pornirea acesta imbucurăt6re ne insuflă ingrigiri, 
când ne gândim la materialul estetic, ce adapă spiri
tele insetate după artă. Bibliografia musicală inregis- 
treză mereu piese noue; tote sunt aplaudate cu aseme
nea bunăvoinţă. Piesele originale, buna seu rele, işi 
jocâ rolul fără ca să se ivescă vre-o voce, care să le 
preţuiescă. Intr’aceea se mai traduc tecsturile pieselor 
străine şi se predau publicului român, care le primesce 
tot cu aceea mulţămită. Apoi recensiunile la rendul lor 
n ’au decât cuvinte de laudă peniru piese şi cântăreţi, 
compositori şi artişti, eră publicul românesc, fără a in- 
ţelege câte s’au petrecut dinaintea ochilor şi urechilor 
sale, esclamă aria obligată: , De n’a perii, Românul când 
ordele barbare*.

Suntem un popor, a cărui literatură musicală n’o 
găsesci decât pe costele Carpaţilor. Holdele şi plaiurile 
sunt teatrul, unde in sesonul muncii se deschid reper- 
torele musicei nostre, tesaur vast al un ai artist genial, 
care invită bratiii şi stejarii, public neinclinat spre de
şertăciuni omenesci şi le cântă fără programă doina 
dulce şi curată. Eră salonele nostre tânjesc sub influ- 
inţa a tot felul de curente ale apusului, care alese ne
alese alcătuesc nutrimentul musical, cu care se alimen- 
teză inteliginţa nostră dorită după artă.

In lipsa unei literaturi musicale notate, care să 
presinte materii pricepute de publicul nostru, suntem 
nevoiţi a recurge la frumseţi indepărtate şi străine chi
pului nostru de a simţi şi a înţelege. Cătră greutatea 
priceperii se adauge nenorocirea in alegerea pieselor 
străine. Aşâ numitele , mofturi* musicale, cârpituri per- 
lite din dosarele unei mediocrităţi musicale, se întru
nesc in nonsensuri deseverşite şi au pretenţiunea de a 
cultiva gustul estetic in publicul nostru. In acesta ca
tegorie cad aşâ numitele operete, dulceţa de predilec- 
ţiune a Don Juanilor moderni cu totă sumedenia de 
codiţe mari şi mici şi cu morşeau-urile calculate anu
me cu scop de a gâdeli gustul deja tempit şi nesimţi
tor pentru frumseţi desintesesate.

0 naţiune tineră, in ai cărei indivizi ancă nu e 
desvoltat şi consolidat gustul până la gradul trebuitor, 
ca să p6tă resistă esceselor seducătore ale unei musici 
fără sens şi desmăţate, are trebuinţă şi in acesta pri
vire de conducători pricepuţi, cari să-i dee direcţiune 
sânetosă, intr’adevSr cultivătdre şi intăritdre de inimă.

In acesta stare a lucrurilor să nu ne punem 6re 
întrebarea asupra principiilor, dela care să mânece lu
crarea ndstră pe acest teren al artei ? Să nu esiste ore 
şi aici metodă, după care influinţând asupra inimei, să 
o putem innălţâ sigur până la cea mai innaltă treptă 
a culturei estetice, fără a o demoralisâ ? Analisat-am 
nutrimentul estet'c ce-1 dăm publicului spre mistuire ? 
Avem noi un plan, după care să-i întocmim educaţiu- 
nea sa estetică ? In sfîrşit, suntem noi uniţi cu toţii in 
urmărirea acestui plan?

Ecă întrebările vrednice de cea mai seriosă cuge
tare a bărbaţilor chemaţi să lucreze pe'câmpul musicei 
nostre.

In cele următore vom incercâ a espune ideile n6s- 
t.re preţuirii binevoitore a celor competenţi, cu scopul 
de a atinge unitatea in procedere la cultivarea artei 
musicale.

Este un adever psichologic, că inima, acest centra 
fluctuant al simţemintelor omenesci, insofesce cu acor
durile sale triste seu vesele oa-ce schimbare petrecută 
in imaginaţiunea nostră. Acest adever, aplicat asupra 
ori-cărei arte, primesce următorea formă : Productele 
de artă, cari nu ating imaginaţiunea nâstră, ne lasă. 
inima rece. Mânecând dela acest princip, nu va li fără 
interes a esamină condiţiunile, sub care o piesă musi
cală pote inlluinţâ asupra imaginaţiunii, prin urmare şi 
asupra inimei ascultătoriului.

Pornim in cercetarea n<5s<"ă dela o controversă, 
care o intimpinăm şi o au^im in fie-care di : sNu p i - 
cepem musica clasică!4 strigă mulţimea intr’o voce că
tră artiştii noştrii, — sea se mişcă in abstracţiuni in- 
nalte, conţinutul ei e neinţeles pentru noi; o admirăm, 
dar n ’o simţim, pentru că n’o inţelegem*. La strigătul 
acesta îndreptăţit respund pricepuţii noştri artişti cu o 
intrebare şi mai îndreptăţită: sDeeă nu pricepeţi mu
sica clasică, care are un înţeles, cum se pcSte de ve 
împăcaţi cu piese colportate pe fie-care di, cărora aici 
cunoscătoriul cel mai ager nu le-ar pute storce vre-un 
inţeles ?* Mulţimea, neputendu-şi da samă despre intr?- 
barea ce i se pune, se sc6te ca prin instinct din im
pasul, in care s’a băgat: ,Nu ne trebue nici acestea*, 
strigă de nou, >dati-ne cântece româneşti, pe care le 
inţelegem .şi le simţim*.

Ne aflăm in faţa temei, cuprinsă in titlul tracta
tului de faţă, o cerere demnă de toht atenţiunea, o 
problemă vrednică de studiul artiştilor noştri, uu teren 

vast şi pre puţin călcat, care merită a ocupâ talentele 
naţiunii nostre.

Musică naţională ! ? Suntem deprinşi a pronunciâ 
aceste cuvinte cu ore-care sfielă ori de câte ori ne ve
dem in faţă cu cunoscători ai artei musicale. »Musica 
n’are naţionalitate*, audim dicendu-se, legile ei sunt 
vecînice şi nestrămutate. Compositorul ca şi cântăreţul 
trebue să asculte de ele, fie in China, in Germânia seu 
in România.

Pentru ca să ne lămurim in privinţa înţelesului ce 
avem să-l dăm acestor cuvinte, avem trebuinţă să fa
cem deosebire intre regalele artei .şi intre subiectul artei, 
asupra căruia vin a se aplica regulele ei.

Begnlele musicei, pe care le statoresce ştiinţa şi 
care compun complecsul ştiinţific ce se numesce teoria 
musicei, sunt. fără indoielă universale, cosmopolitice, ca 
ori-care product al ştiinţei. Lor nu le convine decât 
criteriul adeverului, altă nimic. A (̂ ice musică naţio
nală, gândindu-ne la teoria ei, însemnă tot atât, ca 
decă am elice, că legea fisicală despre espensiunea va

porului in România trebue să fie românescă. Teoria 
musicei aşâ dară ca resultat al ştiinţei n’are naţio
nalitate.

A ne ocupâ de teoria musicei va să a studia 
o sciinţă ; arta începe, unde regulele teoriei vin a se 
aplică asupra unui subiect (sujet) dresare, pentru ca 
din manuarea acestuia de cătră artist, conform regule- 
lor acelora, să resulte productul de aiiă.

Ajungend a vorbi despre subiectul musicei, trebue 
să facem o a doua deosebire : El pote să fie un ideal, 
o passiune numai închipuită, d. e. o iubire, conţinend 
numai notele esenţiale şi comune ale iubirilor din tote 
locurile şi t6te timpurile, seu p6te să fie un caracter 
real, o passiune esistentă, d. e. o iubire faptică, pre
cum se arată la un individ, la o grupă de indivizi, la
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Datine Ja nuntă in Japonia.
— Vedi ilustraţiunea de pe pagina 53. —

Datinele casnice ale japonesilor sunt forte intere
sante, din causa curiosităţii lor ; dar nu le pre cun6s- 
cem, căci denşii impedecă pe străini d’a le pute vede 
şi studia.

Mai ales se pote dice acesta despre danele lor la 
nunţi; pe cari le severşesc in secretul cel mai mare, 
in cercul familiei.

Căsătoria nu e eflusul invoirii reciproce a părechei 
noue, ci aceea resultă din voinţa părinţilor. De iubire, 
peţire şi de alte asemeni ceremonii nici vorbă nu p6te 
să fie; ba de multe ori mirii numai in (|iua cununiei 
lor se v£d inteia-oră.

£tă cum se intemplă la ei căsătoria ! Când fiul a- 
junge etatea Ud 20 ani, er feta etatea de 15 ani, se 
ţine incredinţarea, dar nu la miresa, ci la mirele. Âncă 
de demineţa totă zestrea miresei se transporteză acolo 
şi aceea se aşecjă in odăile unde are să se serbeze 
nunfa; larii şi penaţii ambelor case asemene se aduc 
acolo şi cu aceştia se decoreză păreţii. înaintea aces
tora se pun mesele, cari infăţoşeză paradisul. Grădina 
e represintată prin un arbore mic, doue figure de ceră 
infăţoşeză prima păreche de omeni, er ţestul broscei 
şi cele doue cocore sunt simbolul vieţii îndelungate.

o naţiune, cu tote accesoriile ei particulare. Cel dintei 
e numai închipuit, al doilea trăiesce intre noi. Unul e 
■ideal, ultr' real. în acesta deosebire vom descoperi uşor, 
de oparte direcţiunea classicismului, de altă parte ceea a 
realismului in artă.

Subiectul ideal, înfăţişat prin artă deseverşită, im
primă productelor de artă semnul classicităţii. Sub 
cond'ţiunile acestea putem vorbi de piese classice seu 
de musică classică. Subiectele ideale ale musicei clas
s ice  sunt abstracţiuni, care trec peste cercul de gân
dire al omenilor de rend; de aci greutatea d’a înţelege 
musica classică. Conlinend numai trăsurile generale ale 
unui caracter seu ale unei passiuni omenesci, subiec- j  

lele musicei classice au val6re neperitore şi se vor afla i 
ascultători, a căror fantasie să se potă innălţâ până la 
coiicepţiunile ei abstracte. In sfirşit, fiind că subiectele 
musicei classice sunt lipsite de particularităţile, cari 
caracteriseză passiunea reală a unui individ, resultă 
de sine, că musica classică n’are caracter naţional.

Ficsând insuşirile acestea ale musicei classice, vom 
allâ uşor, că ele nu sunt condiţiunile, sub care e cu 
put;nţă a atinge imaginaţiunea, prin urmare nici inima 
majorităţii absolute chiar a publicului nostru inteligent. 
Revenind apoi la controversa, dela care am pornit, n’a- 
vem decât să ne închipuim un ideal, ascuns âncă in 
velul interpretării musicale, şi am dat esplicaţiune stri
gătului mulţimei: ,Nu pricepem musica classică*. Cre
dem a deţermuri o parle a planului nostru de educa- 
ţiune estetică, când dicem, că piesele classice nu pot 
formă începutul operaţiunii in cultivarea frumosului la 
publicul nostru. Esemplul il găsim chiar la popdrele 
înaintate pe acest teren, unde musica classică nu ajunge 
a fi cultivată decât in impregiurimea centrelor musicale, 
bunăoră a conservatorilor, care a isprăvit şcola piese
lor mai uşore de inţeles; in alte locuri ea nu ajunge 
a ii aplaudată. Planul nostru primesce o formă destul 
de drastică, d6că vom <|ice: Să cuprindem mai nainte 
pe năsdrăvanul satului, ca să avem ce cumpenî când 
cuprindem pe Hercules! Trecem la subiectul real al 
artei.

(Incheiarea va urmă.)

Ştefan Velovan.

Drept presenturi de nuntă se pun pe mesă peşci 
uscaţi, mărgele alte bucate, dând prin aceste păre
chei noue svatul d’a duce vieţă simplă.

Pe la miedădi mirele se duce pentru miresa sa, 
care pentru ocasiunea acesta imbracă un vestment alb 
şi se acopere cu un vel des. Surorile de miresă şi 
rudele se presinteză in haine de serbătdre şi fac parte 
din cortegiu.

Numai unele secte budhaiste se căsătoresc prin in- 
tervenţiunea bisericii, celelalte se cunună fără preoţi, 
t<5tă ceremonia consimtă numai intru aceea, că şeful po
liţiei inmatriculeză căsătoria incheiată.

Sosind la casa unde se ţine nunta, nuntaşii se a- 
şedă lângă mesuţe pe păment. Atunci vin surorile de 
miresă şi ofer oărechei noue un fel de beutură favorită 
de iaponezi. Fie-care be, in semn că ei vor be astfel 
şi din potirul vieţii, conţină acela reu seu bine. Din 
momentul aces a ei sunt căsătoriţi; acesta inse nu 
opresce, ca bărbatul să ţină şi alte femei — decă i 
permit mijlocele, I. H.

Doine din Bănat.

.ădişorul din Ardtl 

Ar vini şi n’are cal.

Dar vini-va şi pe jos,

Că u tiner şi frumos,

Dar vini-va pe piciore,

Că 3 tiner ca ş-o flore.

*

Pentru tine mândro dragă 

N’am dormit o nopte ’ntregă, 

Nici la nopte n'am se dorm, 

Batăr să sciu c’am să mor.

Pentru tine, dragă fetă, 

Mâneai Vinerea odată,

Şi Sâmbeta nici odată, 

Duminec’ am ajunat, 

Până ce te-am căpătat.

*

Bade bădişorul meu, 

Sărută-me bade ’n dinţi, 

Şi dij buze să n’atingi, 

Că buzele-s cântărite 

Cu cîntariul satului,

Pe sema bărbatului,
*

Leliţt, leliţă,

Glas de porumbiţă,

De mi-ai fi leliţă,

N'ai umblă desculţă,

Ci m'aş indura 

De ţi-aş cumpără 

Nişte papucei 

Cu trai-deci de lei,

Să te ’ncalţi cu ei 

Sera a viţei,

Diminjţa ’n (toii 

Pân la cântători,

Cu doue câncege 

După apă rece,

Haină de metasă,

Ca să fii alesă!

S. Onea.
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Cronică bueurescenă.
— 22 jan. 1884.

(Carnevalul in Bucuresci şi Carnevalul Veneţiei. — Un sonet. — 
„Grandomania" şi „Pre târdiu‘\

In rubrica ,Ce e nou* a numerului 3, sub titlul 
„Carnevalul in Bucuresci* ..Familia* pomenesce despre 
trei baluri mari şi late. D’aci, toţi acei cari nu vieţuesc 
in mijlocul nostru, pot să-şi facă o serbădă ideie des
pre carnevalul Bucureştilor. Ca să ve ’ncredinţaţi că 
nu-i aşâ, cată să ve mărturisesc că eu »cu cel mai 
profund respect al Majestăţii Vostre (puolicul cetitor e 
suveran!) pre plecat şi pre supus servitor* — formulă 
ministerială constituţională— nu-mi pot de-o septemână 
reveni din obosela ce mi-a pricinuit nevoia d’a luă parte 
la câteva baluri spre slujba dv.

Dar mai bine de cât după obosela mea, puteţi ju
decă după afişele mari şi mici, albe şi feţe, cu flori şi 
icone, cari iţi lovesc ochii cale d’o poştă. ’

Citiţi :
,Sala Bossel* : Mare bal mascat eto. şi va urmă 

regulat marţia, joia şi dumineca in to„ timpul carne- 
valului;

„Sala Teatrului Dacia* : aidoma plus sâmbeta ;
jSala Orfeu* : afişele alcătuite pe acelaşi calapod ; 

dar aci dilele sunt: mercuria, sâmbeta şi dumineca.
Aceste pentru lumea bulevardistelor : marchise, re

publicane, fete blânde; a lucrăt<5relor clin calea Victo
riei şi pentru tdte cele pe cari curiositatea seu petre
cerea le-atrage aci: scutite de taxa intrării, francul 
obligator pentru garderobă nu e lucru mare. Secsul urît 
e represintat in mare parte de slujbaşi şi militari, pier- 
de-veră, studenţi, negustori şi chiar băieţi de cantor şi 
de prăvălie.

Dar unde aceşti din urmă sunt in majoritate cu 
lucrătorele de pe la magazine fără lefă, dădacele, ttSte 
mardalele şi slujnicele, frecându-şi cotele cu tcke gra
dele interiore şi toţi indivizii fără căpe eiu seu catego
rie, e la sFranzelarul*, s Pomul-Verde*, ..Şepcarul* şi 
printre cele mai din urmă ,Independinţa* sZipser‘ , 
,Fogel* special al bucătăreselor şi rendaşilor, şcl.

Să revenim insS la şalele de ’nteiu unde afişele 
ne spun, că Societatea cutare va da un ,mare* bal 
deschis social seu aniversitar (citiţi societar şi aniver
sar) seu nu mai sciu cum, lucru pe care l’au făcut, il 
fac şi-l vor face cât va mai ţine carnevalul, tote So
cietăţile: a constructorilor — 6meni bine construiţi, a 
meseriaşilor de iijpâlţăminte — ciobotaii, a precupeţilor
— mult zarzavat, a comercianţilor de beuturi spirtose — 
buni beutori, a coaferilor — bărbieri, a tipografilor şi, 
pentru ca musica să fie şi ea represintată ca celelalte 
meserii şi arte, a lăutarilor. Tote aceste românesci, căci 
trebue să ţinem semă că şi emancipaţii sunt români, 
ba âncă de cei vechi.

S’adăugăm la aceste baluri şi pe celelalte ale du- 
y.inelor de societăţi străine de sprigin şi ajutor in pro- 
tiva tuturor şi cu deosebire a ndstră; internaţionale de 
binefaceri reu distribuite, improvisate in scopuri uma
nitare de gheseft, şi de alte felurite soiuri.

Apoi pe cele cari au loc in sale deosebite cum : 
balurile Societăţii de binefacere Elisabeta, Associaţiunii 
„Furnica*, Funcţionarilor publici, Studenţilor Universi
tari, Comercianţilor de I-a mână „Provedinţa* ş. a. la 
Teatrul Naţional; in sfîrşit al Corpului telegrafo-poştal

şi seratele Societăţii „Concordia română*, despre care 
de mult nu s’a mai vorbit nimic, in localul acestei din 
urmă.

In faţa atâlor baluri mari, afişele ne spun că to- 
te-s mari şi nici unul mic, — nu poţi să nu te ’ntrebi: 
cum şi unde mai pot incăpe ? Şi când veţi aflâ, că ele 
au loc unul după altul şi adese ori mai multe de-odată, 
ve veţi pute face o ideie mai lămurită despre ceea ce 
este Carnevalul in Bucuresci seu, mai nimerit, Bucu
reştii ’n carneval.

*

De mirare e că se găsesc omeni cari să le ample 
pe tote şi caracteristic că la acesle petreceri — vor
besc de balurile societăţilor unde-i mai puţină plevă şi 
anume de cele românesci — intălnesci de obiceiu a- 
ceeaşi lume şi cu deosebire aceleşi chipuri femeieşti, 
tot aşâ de vesele, tot aşâ de vii cum erau la balul ci in 
ajun şt la serata de ’naintea ajunului.

Şi acum spuneţi decă nu avea,dreptate bietul Je- 
rome Pafurot să dică : „Poeţii, vorbind despre femei, 
le poroclesc bucuros de sex slab : ar trebui să dică 
sex de fier. Le vede cineva vr’odată să ceră cruţare 
balului ? şi după ce s’au svercolit, agitate in timp de 
cesuri nentrerupte, nu sunt totdeuna gata să reîncepă 
a doua di? Sex slab! Sexul tare n ’ar pute să facă- 
atât !*

Dar acesta vieţă de continue petreceri nu le face 
ore să-şi neingrigescă celelalte datorii pe cari o fetă, o 
soţie, o mamă Ie are de îndeplinit? „Vieţa de lume 
este o sarcină incompatibilă cu alte îndeletniciri şi alte 
datorii. Acele femei pe cari le numim leneşe răsipesc 
o activitate de necredut şi isvore de închipuire estra- 
ordinare ca să ajungă rolului pe care de Lună-voie şi 
l’au ales*. Negreşit acesta gândire sânetosă presărată 
printre multe altele d’asemeni in paginele cărţii lui Bey- 
baud, me făcea să^sclam la un asemenea bal, unde 
nu-ţi puteai trage sufletul din causa m ultim vi, ar&tând 
unui prieten sutimele de fiinţe tinere, sburdalnice, gin
gaşe, strălucitore de flori şi de fluturi, gătite una mai 
cu pretenţie de cât. a lta :

„Şi când te gândeşti că nici una din ele nu pdte 
să fie nici bună soţie, nici mamă bună!*

Suntem pre pesimisti pote, dar nici vecul nostru, 
nici societatea nostră, nu ne pote face să lim 
altfel . . .

Mărturisiţi acum decă carnevalul nostru nu intrece 
prin sgomot şi neodihnă, prin luinea-i uşoră, nebună 
de petreceri, chiar devenit proverbial Carnevalul Ve

neţiei? !
*

O h ! comparaţia să nu vi se pară de loc hiperbo
lică ! Astădi găsim mai multă însufleţire in mocirla ora
şului nostru de cât in sinul vechei regine a Adriaticei, 
de vom crede poetului. In volumul de poesii al iui Eini- 
nescu, a cărui apariţiune vi s’a anunciat, intr’unul din 
numerele precedente, găsim un sonet in care poetul 
schiţeză in câteva linii mari, trase de mână de măes- 
tru, Veneţia de astădi. Ori-ce comentariu neputend a- 
dăugâ nimic la frumuseţea descrierei poetului, reprodu
cem aci sonetul acesta :

S’a stins vieţa falnicei Veneţii,
N’audi cântări, nu vecii lumini pe valuri;
Pe scări de marmură, prin vechi portaluri 
Petrunde luna, inălbind păreţii.

Okeanos se plânge pe canaluri,
El numa ’n veci e ’n florea tinereţii,
Miresei dulci i-ar dă suflarea vieţii,
Isbesce ’n ziduri vechi sunând din valuri.

Ca ’n ţintirim tăcere e ’n cetate.
Preot remas din a vechitnei dile 
San Marc sinistru miedul nopţii bate.
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Cu glas adânc, cu graiul de Sibile,
Rostesce lin in clipe cadenţate ;
,,Nu ’nvie morţii — e ’nsedar, copile!“

Cred de prisos să spun că asemeni bucăţi de o 
frumuseţe neinduiosă amplu cu imbelşugare volumul iu
bitului poet Eminescu, despre care pot să ve impărtă- 
şesc fericita scire că e aprope pe deplin mântuit de 
cruda nenorocire care-1 lovise. O lungă scrisore a sa
— pe patru feţe — adresată unui prieten care, spre 
bucuria tuturor, ne-a făcut plăcerea d’a ni-o citi sâm
bătă. la dl Maiorescu, e cea mai temeinică dovedă că 
in curend vom ave fericirea să revedem in . mijlocul 
nostru pe măeslrul scriitor al atâtor .simţiri adânci şi 
’nalte gândiri*, admirabile creaţiuni pe cari de m’aş in- 
cumetă să le citez, aş face dintr’o scurtă cronică o 
lungă tablă de materii. Dar renunţ la acesta recoman- 
dându-ve in intreg volumul care şi ca conţinut, şi ca 
esecuţiune face onore literaturei nostre şi se impune 
tuturor celor ce sciu inţelege frumosul.*

*

Nu tot aşâ putem 4'ce şi despre piesele — şepte 
la număr pare-mi-se — cari s’au presintat la concur
sul deschis pentru (Jma de 30 septembre 1883 de Di
recţiunea generală a teatrelor şi din cari comisiunea 
esaminatore — compusă, intre alţii din dnii Maiorescu, 
Hăşdău, Urechie — a ales doue, fără insă a ave cura- 
giul să premieze vr’una. Astfel s’a luat hotărîrea d’a 
se pune amendoue in judecata .innaltei nobilimi şi a 
onor. P. T. public* — cum se esprimă reclamele ne
gustorilor când ne recomandă ceva . . . indoios decă 
nu prost de tot. — public care mai binevoiesce să Irecă 
şi pe,la Teatrul Naţional.

Deci, joi, la 12/24 januar, s’a jucat, una dintr’a- 
c este: .Grandomania* in 3 acte şi i  tablou, de dl Sava 
Şoimescu. Cuprinsul: o cuconă de ţeră, ce vine să tră
iască. la oraş dându-şi .ifose* de damă mare, perso
nagiul principal care nu părăsesce scena de cât pentru 
a reveni din nou — ceea ce se repetă la fie ce mo
ment. In giurul acestuia se ’nvărtesc t6te celelalte cari 
nu fac alt de cât. apar şi dispar ca nişte păpuşi de Vi
cleim. Nici intrigă, nici acţiune, nici chiar tipuri — de 
caractere nu-i vorbă. Totul e o tărăgănelă care s’ar fi 
putut pre bine restrînge intr’un singur act. D’aceea şi 
publicul, nu tocmai numeros, s’a arătat destul de rece, 
de şi, drept, mulţămire autorului pentru munca-i zadar
nică, i-a făcut, ondrea — fie răutate, fie curiositate — 
d’a-1 chemâ.

Tot joi, insă la 19/31, s’a jucat a doua piesă : 
,Pre târdiu!* in 3 acte, de dnii St. Velescu şi Duiliu 
Zamfirescu. De şi numită comedie, după subiect, ea ar 
aparţine acelui gen bastard, cum il califică Voltaire, 
care nu e nici dramă, nici comedie. Etă in câteva cu
vinte data acestei piese : Un tiner, intors in ţeră, intră 
sub numele schimbat de Conrad in serviciul unui un- 
chiu al seu căruia i datoră ondrea mântuită a nume
lui părintesc şi spriginul tinereţei. voind ca prin munca 
lui să se plătescă de aceste binefaceri. Din toţi cei nu
meroşi ai casei, numai verişora lui, Maria, i bănuiesce 
identitatea şi intr’un moment de aprindere, i destăinu- 
jesce iubirea ce hrăniâ pentru el. Conrad inse, cu tote 
c’o iubesce d’asemenea, se stăpânesce d’a-i destăinui 

• ceva. Maria vădendu-se incelată in nădejdile ei, pri
mesce a se insoţi cu fiul unui proprietar vecin, bulgar 
Îmbogăţit in ţeră prin camătă şi altele, ca toţi străinii, 
şi ajuns deputat; dar plecând intr’o preumblare călare 
şi anunciându-se ca o mare nenorocire că a cădut de 
pe cal, Conrad, in bănuielă că a fost sdrobită, cade 
mort din causa unui anevrism. Maria, care scăpase nu

* Editura librăriei Socec et Comp. Preţul i lei.

mai cu frică, sosind, s’asverle desolată pe cadavrul lui 
Conrad. Acum se dovedesce iubirea lor, dar erâ pre 
târdiu pentru-a pute fi fericiţi.

Subiectul, in tot, e nenatural, dar odată admis, 
cred că doue acte ar fi fost pre de ajuns pentru des
făşurarea lui, căci actul al doilea in care Maria şi Con
rad, eroii principali, nu vin de loc faţă ’n faţă. e de 
prisos. Scena culminantă a piesei e cea finală din ac
tul inteiu, in care Maria destăinuiesce lui Conrad iubi
rea ei, conjurându-1 să mărturisescă că el e ’ntr’adever 
prietenul copilăriei, vărul ei. Sfirşitul e nemulţămitor. 
D’altfel, ca stil, e bine scrisă şi, ca joc, a fost admira
bil interpretată. Acesta a şi contribuit, fără ’ndoielă, 
fcSrte mult ca publ cui care d’asta dată umplea sala —• 
ceea ce nu se intemplă tocmai des — să plece cu o 
amintire plăcută.

*

Acestea sunt deosebirele dintre cele doue piese. 
Asemenările sunt: inteiu că datele amenduror au fost 
deja intrebuinţate şi al doilea că personagele sunt. vechi 
cunoscinţe d’ale n6stre. Autorii n’au pus ceva nou pe 
scenă, n ’au creat nimic. Apoi aceeaşi manie de fran- 
ţuzisme, care din uz se schimbă ’n abuz, şi adese ne 
face să credem c’asistăm la o piesă franţuzescă impe- 
nată cu românisme. In sfirşit aceleaşi alusiuni rnuşcă- 
tore şi atingătore oe tot., dar numai privitdre la intere
sul piesei nu, aruncate la fie-ce moment, alusiuni cari 
plac publicului, dar nu-şi au locul intr’o piesă cu pre
tenţii literare.

Despre premiu, de şi , Pre târdiu* e o ’ncercare 
mult mai reuşită şi are meritul d’a fi mult mai bine 
scrisă de cât »Grandomania* şi ca atare l’ar merită cu 
drept cuvent, aud că Direcţiunea teatrelor a hotărî!, a 
nu-1 acorda până cupă o a doua şi a treia representa- 
ţ'une, ceea ce-i o nedreptate strigătdre. La noi publi
cul nu vine de doue ori le aceeaşi piesă şi nici se 
premenesce, de ore-ce iubitorii de-aseineni piese sunt 
in numer atât de restrîns, cât i poţi numerâ pe 
degete.

A. C. Sor.
î

Scrisori din Bucovina.
Cernăuţi 22 jan. (3 febr.)

(Serata „Junimei1' acadîmice, doue composiţii de Wacliniann, o 
comedie tradusă, mortea părintelui poetului Eminescu, represin- 
taţia teatrală a ,,Armoniei“, serată musicală şi serate cu dans 

araigiate de „Armonia1'.)

Societatea acacemică română .Junimea* dela uni
versitatea de alcia arangiă la 24 jan. st. n. serata ei 
anuală in sala reuniunii musicale germâne. Dela 1 ja- 
nuariu incepend cereulau biletele de invitare prin totă 
Bucovina şi in unele locuri ale Moldovei şi Transilva
niei. Chiar după forma biletelor acestora se putea vede 
de ce natură a să fie serata asta. Mulţi şi multe se 
preparau pentru acesta serbare naţională, alţii şi altele 
inse jurau acum resbunare şi erau de opinia a nu se 
duce la bal, căci anul trecut multe familii viniseră din 
depărtare, ale căror fete şi fetiţe vindeau petringelul, 
căci după părerea lor cavalerii din Cernăuţi sunt su- 
meţi şi steleau mai mult in bufet, de cât lângă drăgă
laşele danţătore. Şi de dus o fetă la bal costă atât de 
mult, şi apoi pentru ce ? a coloră in numele naţiei sala 
balului şi a nu se petrece de loc şi a se rentdrce in 
munţi seu in depărtatele regiuni ale ţării, fără a fi ju
cat măcar odată!? »In numele naţiei remânem acasă*, 
deciseră ele, şi la balul din anul acesta au fost numai 
vre-o câteva familii preoţesci de pe la sate. Că a fost 
aşâ, documenteză cele multe vorbe ale lor cu mine,—

5



şi decă-i aşâ, cum dic ele, atuncia au deplină 
dreptate.

Decisem să stau şi eu acasă, căci şi eu-s fiu de 
popă, şi ţin cu democraţia. Dară altfel s’a intâmplat! 
,Să lipsescă raportorul .Familiei' dela un bal? — e 
un-ce cu neputinţă, şi mai ales di 0. asta nu se pote !*
— işi gândi comitetul aranjator al seratei. Şi intr’o 
bună diulică me fredesc cu o visită din partea unui de
legat al comitetului, care imi predă o . cartă de jurna
list*, poftindu-me numai decât să me infăţişez la ba
lul românesc. Nu mai erâ chip de scăpat, trebuia să 
me duc. Şi in urma urmelor, să lipsesc dela o petre
cere, ar fi ceva neaudit. — Decisem să me duc 
la bal.

Sala balului erâ decorată cu mare gust. Draperii 
de colore roşie-galbenă ornau esteriorul logelor, in cari 
se afla aristocraţia şi preoţia innaltă. Intre aristocraţi 
aflam pe baronul Alesandru Vasilco, Anton Tabacar cii 
dna soţie şi dşora Maria intr’un s raiu minunat de fru
mos, pe dl Vasilco din Basarabia cu dna şi dşorele, 
care din urmă a fost in costum elegant naţional, baron 
Cărste in uniformă de ulan şi dşorele baronese, baron 
Musteţa cu domna, baron Nicu Hurmuzachi, dl Manea 
cu domna din România, cavalerul Cochanovschi, căpi
tanul terii, cavaler de Flondor cu dna Flondor, in cos
tum naţional, cavaler de Volcinschi cu d6mna şi dşorele 
Buberle, domna Aglae Cosovici, soţia deputatului impe
rial şi consiliar judecătoresc. Jos ia sală găsirăm o cu
nună frumosă de darnicele şi domne, dintre care cele 
mai multe erau imbrăcate in costum naţional. Musica 
regimentului erâ postată sub comanda capelmaistrului 
dl Vanisec pe o esplanadă prefeculă intr’o grădină de 
arbori, din care se zăriă numai dl capelmaistru cu tac- 
tirul lui cel lung. Un coridor al reuniunii se prefăcu 
intr’o odaie cu mult gust arangiată spre restaurare pen
tru dansatori.

Balul fu deschis de dl cavaler de Goian cu dna 
cav. Grigorcea. De odată ca prin farmec începură lo- 
gele a se deşertă şi sumeţ păşiau aristocratele, dintre 
cari multe in costum naţional, cu cavalerii aristocraţi 
in sală de a participă la joc; intre ei aflarăm şi pe cei pa
tru Georgieni. Se diee, că se zărise jurnalistul . . .  in 
sală jucând, şi pena lui severă să fie cam neplăcută, 
de când baronesele române au jucat la balurile ger- 
mâne cu amploiaţii nemţi, părăsind logele, eră la cele 
române priviau din loge in sală.

O petrecere mai animată nici nu se putea găsi. 
In mijlocul burgesilor se vedeau jucând sumeţ aristo
cratele române. îmi gândiam, maie şi tare trebue să 
fie naţia aceea, unde aristocraţia ţine cu poporul şi nu-1 
abandonă.

Me retrasem lângă o colonă să pot privi cu linisce 
armonia cea frumdsă. Visam de costumurile cele na
ţionale, in cari atât de drăgălaş apare femeia română, 
acea inimă a familiei, a copiilor şi a vieţii sociale. Ce 
ore ar fi fără de aceste fiinţe pe lu nea acesta? O vieţă 
numai cu chin de durere, fără consolare, un suspin 
fără sfer.şit.

Meditând astfel, de odată me fc.’edii atins pe umăr 
de o mână. Me intorsei şi observai o domnişoră sveltă 
stând inaintea mea. .Nu joci dle ? (lise ea cătră mine, 
ce adâncit mai stai!* Ca respuns incepui a jucă cu ea, 
şi ea urmă ridend : „0 ! pare că ţi-ai venit er in fire!* 
.De ce nu? i respunsei; meditam despre frumuseţa 
costumelor naţionale ale damelor*. ,De sigur te-a im- 
belat vre o faţă, căci straiul e fără interes pentru 
domni*, respunse ea zimbind. Eram să-i respund, dară 
in momentul acela o păreche dansaiore se isbi in noi 
cu atâta putere, in cât ne căutarăm a eşf cu bine din 
imbulzela dansatorilor şi uitrarăm de vorba nostră.

Erâ deja spre doue ore după miedul nopţii şi âncă

intrega societate sta adunată. Aristocraţia română se 
intrecea in petiecere cu burgesia română. Bătrânii bo- 
eri se bucurau clătinând din cap, privind cu plăcere la 

| boeriţele tinere şi boerinii dansând, nefăcend nici o 
| distingere de rang şi stare, Şi bine au făcut.

Şi in urma urmelor ni se aruncă întrebarea, care 
a fost regina balului ? Intru adevăr grea misie a unui 
jurnalist. După opinia generală, regina a fost intre dom- 
nişore, domnişdra Maria Tabacar, eră intre domne dna 
Manea din România (Botoşani) şi d6mna Aglae Coso
vici din Bucovina, adeca intre domne erau represen- 
tate doue teri române : Bucovina şi România.

Reuşita splendidă a balului e de mulţămit preşe
dinţilor comitetului arangiator, domnilor George Popo- 
vici şi Leo cavaler de Goian. Spesele au fost enorme, 
cu t6te acestea s’a scos un venit, curat de 156 fl. v. a.

A doua 4' a fost o mică convenire socială a aran
jatorilor, unde dl Vasile Morar toasta in sănătatea uni
cului jurnalist român din Bucovina, a subsemnatului 
colaborator al .Familiei*, .care prin criticele sale se
vere, dară juste, a conlucrat forte mult la progresele 
mişcării sociale-naţionale in Bucovina, şi dlui e de mul
ţămit in cea mai mare parte reeşirea intreprinderilor 
naţionale*.

*

Compositorul şi profesorul de musică din Bucu- 
resci dl Wachman a dedicat doue composiţii musicale 
pentru choruri bărbătesci preşedintelui societăţii filar
monice .Armonia* din Cernăuţi, dlui Leo cavaler de 
Goian. Asta e o dovedă nouă pentru prosperitatea a- 
cestei tinere societăţi filarmonice române, cât şi pen
tru insemnătatea ei pentru progresul Românilor Buco
vineni in de comun, cum şi pe de altă parte o incu- 
ragiare pentru dl de Goian, spre a lucră pentru lăţirea 
musicei naţionale in Bucovina.

*

Dilele acestea a apărut in Cernăuţi comedia intr’ 
un act .Pentru o pălărie*, după M-me Emile de Girar- 
din de St. P. Popescu. Abstragend de unele provincia- 
lisme, e o traducţie bună. Păcat, că traducerea s’a fă
cut nu după original, ci după o traducţie germană, in 
care mult s’a perdut din ideile originale. Dl Popescu 
se vede că s’a indepărtat şi mai mult, căci la densul 
găsim ca persdne ale comediei: Gontiescu Nicu advo
cat, Aglae soţia lui, Gontiescu Mihai vărul lui Nicu, 
Marghioliţa camerieră, Ioniţă servitor, Orarescu orar 
şi un portar. Comedia adeca e localisată, ce de sigur 
va ave succesul seu la teatrul diletant de aicia. I urâm 
ispravă bună, de şi seim inainte ce stavile găsesc aici 
scriitorii noştri.

Publicul român de abia scie românesce, cei mai 
mulţi inveţă românescă, de aceea nici nu-i mirare, decă 
el se nutresce cu literatură gerinână şi francesă, cari 
limbi le cunosce mai bine, şi n’are incredere in cărţi 
românesci.

Aşâ judecă Românaşii noştrii, şi apoi ne cotro- 
pesce streinismul şi patria şi limba se perd. Respec- 
taţi-ve inteiu singuri şi apoi diceţi că esistaţi in 
ţeră.

*

Dilele acestea murise in Botoşani, dl Eminescu, ta
tăl poetului Mihaiu Eminescu şi al ddmiiei Drogli, năs
cută Eminescu.

*

A doua di după serata .Junimii*, intr’a 25/1 1884 
aranja secţiunea a doua a societăţii filarmonice .Ar
monia* in sala ei din otelul .Moldovia* o represintaţie 
teatrală. Se dedu .Ciobanul*, vodevil de Eugeniu Ca- 
rada şi „Rusaliile* de Vasile Alecsandri. Un public nu
meros a fost presinte. Erâ şi aristocraţia română re- 
presentată. Actorii noştri diletanţi jucară rolurile cât, se’
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pdte de bine. Publicul erâ cam ostenit de balul de eri 
şi aplaudă puţin, de şi jucatul actorilor intrecuse tote 
aşteptările n6stre. Publicul pare că dormiâ. Mai ales 
escelă M. P. in „Ciobanul*, finind cu un dans româ
nesc. Musica din „Rusaliile* e compusă de cătră ju
nele nostru componist. dl Tudor cavaler de Flondor, şi 
ceea ce privesce armonia intrece l6te compoziţiile dsale 
din .Nunta ţerănescă* şi „Liţa Pascaliţă*. Tonul ei se 
apropie mai mult de melodiile românesci şi din totul 
espiră o concepţie genială musicală. Mai ales ne plă
cură , valsurile1 din Rusaliile ; se inţelege cât sens are 
presenţa lor intr’o scenerie, ce se petrece intre ţeranii 
noştri. In „vorniceP avusem ocasiunea de a admiră pe 
dl Ieşian; dlui dispune de un frumos tenor şi o tech- 
nică minunată. Cântă forte frumos şi interpretă cânte
cele românesci bine.

*

Intr’a 4/2 a. c. arangeză secţia I a societăţii filar
monice „Armonia* o serată musicală cu concursul dnei 
Isabela de Flondor, a domnişorei Eugenia Tomiuc şi al 
domnilor Tudor cav. de Flondor şi Isidor Stefanelli. 
Programa seratei constă din : Mendelsohn, concert op. 
25, G. Scheletti: „Şi d’ar cunosce*, G. Ventura : „Hora 
Gri viţei* ; V. Alecsandri: „Grui-Sănger*, declamaţie; 
E. Grig: Sonata op. 9, şi choruri pentru bărbaţi: „La 
o viorică* şi „Lacrimiore*.

*

Asemene se arangeză de societatea „Armonia* trei 
serate cu dans intr’a 7/2, 21/2 si 16/28 februarie.

Dionisiu 0. Olinescu.

Literatura si arte.
1)1 Gr. G. Tocilescu a ţinut in Ateneul Român 

din Bucuresci doue conferinţe despre isvorele istoriei 
Românilor. In conferinţa primă s’a ocupat cu cronicele 
române şi a constatat, că necesitatea unei ediţiuni cri
tice a cronicelor nostre e cu totul imperidsă, pentru că 
până când isvorele nu se vor culege, comparâ, critică, 
studia şi scote la lumină, nu vom ave o adevărată is
torie naţională. In a doua conferinţă a vorbit despre 
partea documentală a isvorelor istoriei şi analisâ publi- 
caţiumle de documente făcute pân’acum şi t̂ ise, că nu
mai documentele publicate de dl Hăşdeu îndeplinesc in 
privinţă critică tote cerinţele unei lucrări seriose. Con
ferenţiarul termină, dorind să se înfiinţeze cât mai cu
rend societatea istorică propusă de dl Esarcu.

Manual de telegrafie practică. Sub acest titlu 
dl N. Fior a scos de sub tipariu la Bucuresci o scriere 

V tradusă de dsa din englezesce, după opera lui Culley, 
adaugend şi cele in urmă invenţiuni găsite la esposi- 
ţiunea de electricitate din Viena. Cartea cuprinde peste 
300 figuri şi peste 600 pagine in octav. Preţul e 
15 lei.

Dl Dima in Caransebeş a dat un concert, care 
a avut un succes deplin, căci a fost aplaudat de un 
public numeros. Dsa a cântat şi de asta-dată mai multe 
piese de musică classică, precum şi unele composiţii 
românesci ale dsale. Afară de dsa a mai cântat in con
cert baritonistul nostru din Caransebeş, dl Nicolae Popo- 
vici, carele asemene a fost acoperit cu aplause. Au 
mai luat parte in concert şi alţi doi artişti, dnii Fels- 
mann şi Pittauer, din localitate. In curend dl Dima va 
da un concert la Braşov.

Pentru o pălărie. Sub acest titlu a apărut la 
; Cernăuţi o comedie intr’un act, localisată, după Mdme 

Emile de Girardin, de dl St. P. Popescu. Corespundin- 
tele nostru din Cernăuţi scrie tocmai in nrl de astădi 
al foii nostre mai pe larg despre acesta piesă, care e 
dedicată dlui Leon cav. de Goian.

Dl S. N. Şoimescu, autorul piesei „Grandoma
nia*, a publicat la Bucuresci un volum de poesii sub 
titlul: „Poesii lirice*. Nu l’am vedut.

Din Buletinul Societăţii geografice române 
din Bucuresci, publicat prin ingrigirea dlui George I. 
Lahovari, secretar general, ne-a sosit broşura pe se
mestrul II al anului 1883, publicând actele societăţii, 
precum şi memorii şi conferinţe.

Din almanacliul „României June* se mai află 
esemplare de vendare. Doritorii se pot adresa cătră co
mitetul societăţii, Viena, VIII Langegasse nr. 4. Preţul 
unui esemplar, împreună cu porto 2 fl. 15 cr. v. a. 
Pentru România o lei 70 bani.

O nouă revistă a apărut in Bucuresci : „Revista 
de medicină legală şi de Psihiatrie*. Va apare in fie
care lună, sub direcţiunea dlui dr. Sutzu.

Notiţe scurte. La Braşov Reuniunea română de 
gimnastică şi cânlări va ţine adunarea sa generală pe 
anul trecut in dumineca viitore, la 10 febr., in sala de 
desemn a gimnasiului român. — D l A. D. Xenopol, a 
publicat „Programa cursului de istoria Românilor* pe 
1883—4) făcut de dsa la universitatea din Iaşi.

Ce e n o u ?
Sciri personale. Poetul Eminescu insânctoţat! Cu 

bucurie tragem atenţiunea cetitorilor noştri asupra sci- 
rii fericite împărtăşită de foiletonistul nostru din Bucu
reştii in cronica sa de acuma, despre insânetoşarea de
plină a poetului nostru Eminescu. Felicităm literatura 
naţională şi trimitem simpaticului poet salutările nostre 
căldurose. — Dnii A. S. Şuluf si G. Diaconovici au fost 
promovaţi la universitatea din Budapesta doctori in fi- 
losofîe ! ■— Dna Arbore, soţia dlui Zamfir Arbore, va da 
esamenul de liberă practică inaintea facultăţii de me
dicină din Bucuresci; dna Arbore a obţinut doctoratul 
in medicină la facultatea din Zurich.

Hymen. D l George Morariu, teolog absolut al die- 
cesei Lugoşului, de nascere din Beiuş, la 24 januarie 
s’a logodit cu dşora Maria Perian in Lugoş. — D l dr. 
Ioan Cloje, medic n România, in săptămâna trecută s’a 
logodit cu dşora Maria Stănescu, fiica dlui Tache Stă- 
nescu. comerciant in Braşov.

Regina României a intrunit duminecă la orele
2 după amiezi la palatul din Bucuresci peste 50 din 
dnele cari compun Societatea de binefacere „Elisabeta 
Ddmna*, aflată sub innaltul seu patronagiu, şi după ce 
comitetul a presintat situaţiunea fondului societăţii, s’au 
luat disposiţiuni pentru o grabnică distribuire de aju
tore la săraci.

Damele român# din Arad au săverşit in săptă
mâna trecută un act naţional, pentru care naţiunea in- 
tregă le va aplaudâ. Lipsa unui institut român de fete 
se simte de mai mult şi la Arad ; dar nimene n ’a pu
tut simţi acesta lipsă mai adânc decât chiar mamele. 
Deci damele se întruniră in joia trecută, la 31 jan. n., 
spre a forma o rejniune pentru înfiinţarea acelui in
stitut. întrunirea se ţinu in sala institutului pedagogieo- 
teologic, unde — la rugarea lor — le convocă zelosul 
episcop diecesan Ioan Meţian. Pre SSa invocă inteiu 
ajutoriul Spiritului Sfânt, apoi le adresă o cuventare 
bine simţită, desvoltând importanţa întreprinderii subli
me ce vreu se realiseze, după aceea se departâ. Atunci 
damele aleseră comitetul interimal, carele să facă statutele 
şi săpregătescă cele c e lipsă pentru constituirea definitivă., 
In comitet s’au ales domnele : Ermina P. Dessean de 
presidentă, Letiţia Oncu de cassieră; apoi de membre:, 
Aurelia Beleş, Petronela Cornea, Terenţia Dessean, Io- 
nescu, Catarina Paguba şi Livia Vuia. Secretariu: pro
fesorul Atanasiu Tuclucescu. Bărbaţi de încredere; Di- 
mitrie Bonciu, Ioan P. Dessean, Georgiu Dogariu, Teo
dor Ceontea şi Ioan Beleş.
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Apel câtră onoratul public român ! Lipsa cea 
mare de institute pentru edueaţiunea fetelor române, 
precum recer trebuinţele nostre, este cunoscută tuturor; 
er in deosebi părinţii de familie, de prin tâte părţile,
0 simţesc acesta mai tare. In vederea acestei lipse, fe
meile române din Arad, s’au intrunit. joi in 31 jan. 
nou 1884, spre a formâ o Reuniune cu scop de-a lucrâ 
pentru intemeierea unui fond, din care in timpul cel mai 
de aprdpe posibil să se infiinţeze in Arad un institut 
pentru edueaţiunea fetelor române. Avend dar plăcerea 
a ’nsciinţâ despre acesta acum prima oră pe onoratul 
public român — şi până ce vom pune in circulare lis
tele pentru inscrierea de membri la Reuniunea nostră,
1 cerem spriginul binevoitor, fiind convinse că nu pote 
fi nici un scop mai sublim decât acela de-a ne ingrigi 
despre edueaţiunea fiicelor nostre si prin ea de viito- 
riu' naţiunii românesci, scumpă şi iubită deopotrivă tu- 
turor. In numele comitetului interimat al Reuniunii : 
Ermina P. Dessean, presidentă. Letiţia Oncu, cassieră.

Doue baluri românesci in Arad Reuniunea fe 
meilor române din Arad va arangiâ la 26 febr. n. un 
bal in sala otelului .Crucea Albă*. Vinitul balului e 
menit pentru fondul reuniunii, in scop de-a infiinţâ un 
institut pentru edueaţiunea fetelor române. Invitarea se 
face de cătră comitetul interimal al reuniunii, prin dna 
presidentă Ermina P. Dessean. şi prin dna casieră Le
tiţia Oncu. Damele sunt rugate a se piesinlâ, pe cât e 
posibil, in costum naţional. — Societatea ,Progresul* va 
ţine tot acolo la 1 martie n. un bal precedat de con
cert asemene in sala otelului . Crucea Albă*. Patro- 
nesa balului va fi dna Ecatarina Paguba; concertul, 
compus din piese musicale şi declamaţiuni, va fi ese- 
cutat in mare parte de secţiunea corului vocal al So
cietăţii, condus de dl Petru Popovicl. Ia bal musica va 
cânta şi un cadril românesc, compus de dna Maria 
Nicora. Se va jucă : Ardelena, Lugoşana, Româna, Bă
tuta, Căluşerul, Hora şi alte danţuri. Venitul curat e 
destinat in s/4 fondului Societăţii .Progresul* cu scop 
de binefaceri, in 1/4 fondului seminariului diecesan. 
Preşedintele interimal al Societăţii e dl E. V. Stănescu, 
al doile notar interimal dl Petru Popoviciu, cassar in
terimal dl Demetriu Iorgovici. Dorim din inimă ca pu
blicul românesc din acele părţi să spriginescă ambele 
ntreprinderi!

Carneval- Casina română din Oraviţa-montană va 
ţine bal in sSptSmâna viitore la 14 taur st. n. in sala 
casinei, adeca in otelul .Cerbul de aur. — La Josaşel, 
comitatul Arad, se va ţine la 14 febr. un bal românesc 
in favorul seminariului care se va infiinţâ la Arad.

Bal român in Timiş6ra. Invitările la balul ro
mân, ce se va arangiâ din partea inteliginţei române 
din Timişora in 18 februariu (1 martie) 1884 in loca
lităţile cele spaţ.i<5se ale redutei din cetate in favorea 
institutului alumneal şi a şcolelor gr. or. române din 
loc s’au espedat deja. Comitetul arangiătoriu, in acărui 
frunte stă dl Petru Opriş ca preşedinte şi dl Nicolae 
Coşariu ca vice-preşedinte, ne dă destulă garanţă pen- 
fru succesul cel mai frumos. Salutăm cu vie plăcere 
aefeta intreprindere românescă nu numai pentru că e 
o nouă dovedă despre vieţa socială cea desvoltată a 
românilor de acolo, ci şi pentru că spiritul cel viu de 
intreprindere pentru scopuri filantropice românesci se 
manifesteză şi prin aceea, că puţinii români ce sunt a- 
colo cuteză a da balul acesta in spaţi<5sele localităţi ale 
redutei. Acesta petrecere promite a fi nu numai cor
dială, dar şi interesantă, pentru că după cum suntem 
informaţi, o parte mare dintre frumoseie ntfstreromân-

cuţe se vor infăţoşâ in pitorescul nostru costum naţio
nal — şi apoi după cum se vede din invitări in de
cursul balului se vor produce şi 13 căluşeri imbrăcaţi 
in costume naţionale.

Plugarii din Pobda, după esemplul altor comu
ne, au intiinţat şi ei uîi cor vocal, sub conducerea co
ristului Ioan Suman din Chiseteu. Acest cor a dat pri
mul seu concert la 18 januarie şi a avut un succes 
frumos. Corul a cântat piesele : Spiritul, Arcaşul, Juni
mea Parisiană, Tatarul, Salutarea patriei, La România ; 
au fost şi declamaţiuni, Ştefan Ghiladian a declamat 
poesia , Românul* de L. B. Geti, coristul Ştefan Ianco- 
vici a declamat .Erna* de Petru Dulfu, IotfT Giurgeca a 
perorat . Peneş Curcanul* de V. Alecsandri, Ioan Mor- 
dica .Străbunii* de G. Baronzi şi Ion Caraboş a de
clamat pe .Moş Martin* de Iulian Grozescu. După con
cert urma danţul care ţinu până dimineţa.

Esposiţiune.i artistică din Bucuresci se va 
face in palatul Academiei in sala unde se află actual- 
minte .Cloşca cu pui* şi colecţiunea Mavros, şi in să
lile unde se află museul eclesiastiac. Se crede că se va 
adăugâ la aceste săli şi spaţidea sală unde se află ofi
cina de chimie a dlui profesor Marin. .Cooperatorul 
român* este informat, că acesta esposiţiune va fi pusă 
la disposiţiunea publicului in luna lui marte viitor. Ea 
va cuprinde tote fasele industriei şi bele-artelor aplicate 
industriei, plecând dela epoca cea mai primitivă până 
ad i; chiar dela epoca uneltelor de petră numită : epoca 
paleolithică.

Deslegarea ghiciturei de şac din nr. 52 :

Decă ’n pept âncă-ţi lucesce 
Vr’o schintee de amor,
Vi ii o draga şi-mi y.itnhesce,

‘ Că .4- iţebun de al teu dur !

Vino, vin ca atta-dată,
Să te string la al meu pept,
Vino belă adorată,
Că e mult de când te-aştept!

(T. Georgescu.j

Deslegare bună ni-a sosit dela demnele şi domni- 
nişdrele : Emilia Onciu n. Ciavoşchi, Iconia Borca. Ma
ria Dănilă, Mariora Cornea, Matilda şi Georgina Popa, 
Măriţi Lupan, Nina Farago n. Muşte, Emilia Cornelia 
Nicora, Fira Serafin n. Pop, Eufrosina Popescu, Ludo- 
vica Roman, Amalia Crişan, Iosefina Popescu, Virginia 
German, Sidonia Andron, Maria Iacobescu, Olga Mitro- 
fan, Iulia Muntean, Eleonora Pop şi dela dl Pompiliu 
Predovan.

Premiul s’a dobândit de dşora Olga Mitrofan.

Călindarul septemânei.
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